



Галина Ивановна Панченко.

Екатерина КАЛАДЖИДИ

Василий и «шарманка»

Воспоминания - неотъемлемая часть нашей жизни. Некоторые из них согревают душу, другие - заставляют улыбаться, третьи - вызывают лишь сожаление.... Чем старше становится человек, тем богаче и разнообразнее его воспоминания.

Галине Панченко завтра, 20 января, исполнится восемьдесят семь лет, накануне дня рождения она перелистывает воспоминания, которые сохранила память. Перекладывает потертые, но не потерявшие четкости фотографии, на них изображен еще ее дед, рассказывает историю самых интересных снимков....

Семья Галины Ивановны родом с Волги. Отец, Иван Гаврилов, вместе с родителями жил в Балаково по соседству с Чапаевыми. Да-да, с теми самими Чапаевыми, один из сыновей которых, Василий, стал впоследствии известной фигурой российской истории: командиром Красной Армии, участником первой мировой гражданской войны, кавалером трех Георгиевских крестов и одной медали, кавалером ордена Красного Знамени....

Отец Галины Ивановны учился в приходской школе вместе с братом Василием Чапаевым, Григорием. А дядя сидел за одной партией с самим будущим комдивом.

Первоуралочка вспоминает, что отец много рассказывал о Чапаевых. Глава этой семьи помогал бабушке, воспитывавшей сыновей без мужа, по дому, плотничал. А она, в свою очередь, как могла, оказывала помощь Чапаевым, например, стирала для них.

Вспоминал Иван Гаврилов и о проказах Василия Чапаева. О том, как был оставлен на принципиальным батюшкой на второй год в первом классе приходской школы из-за того, что не учил Закон Божий. А потом и вовсе выгнан. За что? Это отдельная история. По воспоминаниям отца Галины Панченко, священник, преподававший в учебном заведении, самозабвенно рассказывал что-то ученикам, закрыв глаза и качаясь на стуле, придерживаясь за край стола. Василий вместе с соседом по парте, не долго думая, налил ему на стол чернила. Батюшка мало того, что запялчал ими руки, так еще и поправил себе грязными руками волосы. Так будущий великий командир Красной Армии лишился статуса ученика и был отправлен отцом по деревням плотничать.

Г. И. Панченко говорит, что ее отца очень возмущали рассказы о том, что Василий Иванович, после того как был исключен из приходской школы, ходил по деревням с шарманкой и развлекал людей.

- Папа говорил, что Чапаев-старший действительно вручил Василию «шарманку». Только это был не музыкальный инструмент. Так назывался плотничий ящик, - вспоминает Галина Ивановна.

СОСЕДИ ЧАПАЯ

Семья первоуралочки Галины Панченко жила по соседству с семьей Чапаевых.

Как скончался брат комдива

Мать Г. И. Панченко была родом из Вязников. Своего будущего супруга она встретила на танцах в Балакове, куда приехала вместе с отцом менять отрезки тканей на продукты. К этому времени Иван уже освоил специальность шалочника, научился изготавливать и фуражки, и меховые шапки. Тяжелая металлическая печать отца, на которой значилось: "Гаврилов И. Г. Изготовление шапок и фуражек", до сих пор бережно хранится его дочерью.

Тем временем в стране началась гражданская война, собирал свои дивизии Василий Чапаев. Его брат был назначен военкомом Балаково, отец Галины Ивановны стал помощником Григория. Иван Гаврилов и Григорий Чапаев должны были отплыть на пароходе вместе со знаменитым комдивом. Перед этим молодые мужчины собрались подстричься. Заняв очередь, Григорий отправился за папиросами. Через некоторое время, как вспоминал отец Г. И. Панченко, мимо окон парикмахерской побежали люди. Выскочивший вслед за ними Иван увидел лежащего на мостовой Григория. Оказалось, что в него стреляли. Брат комдива скончался через несколько минут на коленях у Ивана, предварительно показав, куда убажал стрелявший.

- Папа всегда негодовал, когда историю гибели Григория переправляли. И про восстание беляков говорили, в ходе которого, якобы, и убили его, и про то, как его будто бы на шышках по городу носили. Отец рассказывал, что ничего этого не было. Когда Василий узнал, что брат погиб, он приехал в Балаково. После похорон провел митинг, на котором приглашал добровольцев в свою дивизию,

тому что преступники накидывали пешеходам на шею веревку, а потом эти люди пропадали. Папа рассказывал, что участвовал в операции, в результате которой было обнаружено две бочки засоленного человеческого мяса. Голод же был, и они с ним пирожки пекли, - рассказывает Галина Ивановна.

К тому времени у Гавриловых уже появились дочери, Галина и Нина. Кроме того, они воспитывали сына главы семьи от первого брака - Паисия.

- Вместе с двумя другими семьями мы жили в доме балакинского миллионера Мальцева. Однажды, когда папа был на службе, к нам пришли незнакомые мужчина и женщина, оба в военной форме. Они сказали маме, что хотели бы заказать отцу фуражки. Он, кроме службы, еще подрабатывал: и шил, и пивом на рынке торговал. Мужина, пока шел разговор, все расстегивал и застегивал кобур с пистолетом, а женщина повторяла: "Давай скорее!" - вспоминает Галина Ивановна.

Мать Г. И. Панченко, будучи женщиной умной, поняла, что незваные гости явились не за фуражками, и попросила их назвать истинную цель их визита. Посетители попросили отпразднить Галину гулять.

- Мама поняла, что они собираются почему-то ее убить, а детей жалуют. Но, тем не менее, отпразднить меня на улице отказалась, сославшись на то, что я маленькая и ничего не понимаю. А ведь мне уже семь лет было. Тогда эти люди попросили топор. Она думала, что вместо пистолета они решили воспользоваться топором. Но при помощи топора они сняли распашные двери комнаты и, удалив у них кобурники, стали доставать оттуда монеты, золотые украшения, ложки.... Две ложки пытались оставить нам. Но мама сказала, что тогда ей придется рассказать о визитерах. Не знаю, почему, но нам странные гости не причинили вреда. Видимо, поверили маме.

Дела давно минувших дней

Через некоторое время отцу Галины Ивановны пришлось сменить работу, по тому что, как вспоминает его дочь, у него появилось достаточно много надоброжелателей. Его назначили заведующим элеватором. Это помогло Гавриловым пережить голод.

А после вслед за братом отца семья Галины Ивановны переехала в Чистополь. Оттуда перебралась в Камensk-Уральский, а затем в Первоуральск.

Родители Г. И. Панченко были людьми культурными: достаточно много читали, музицировали, пели. Первыми учителями Гали была именно родители. Поэтому в школу девочка пошла уже умеющей читать и писать.

После окончания школы № 12 Галина собиралась поступать в университет. Но скорое замужество и рождение первенца помешали этому. Много лет Галина Ивановна работала швейей-надомницей, воспитывая при этом детей. Их у женщины пятеро. Сегодня трое из них живут в Первоуральске, одна из дочерей - в Судяке, другая - в Старом Осколе. Все они, рассказывает Галина Ивановна, люди культурные, образованные, успешные. И мама старается как можно больше общаться с ними. Точно так же, как со своими восьмью внуками и восьмью правнуками.

Активно интересуется Галина Ивановна тем, что происходит в стране. Смотрит по телевизору футбольные и хоккейные матчи, сериалы. И, конечно, вспоминает события давно минувших дней...

Фото автора.



Василий Иванович ЧАПАЕВ родился 28 января (9 февраля) 1887 года в деревне Будайка Чебоксарского уезда Казанской губернии. Василий стал шестым ребенком в семье крестьянина-мордвина Ивана Степановича Чапаева.

Сегодня мало кто знает, что настоящая фамилия Василия Ивановича была Чапаев, а не Чапаев. Но Фурманов в своем знаменитом романе изменил в фамилии главного героя одну букву, а уж когда на экраны вышел фильм "Чапаев", то даже детям комашира "девятка" изменили букву в фамилии. Некоторое время спустя семьи Чапаевых переселились в Балаково. Иван Степанович определил сына в местную церковноприходскую школу. В семье Чапаевых уже были священники, и родители хотели, чтобы и Василий стал священнослужителем, но жизнь распорядилась иначе.

С началом войны, 20 сентября 1914 года, Чапаев был призван на военную службу и направлен в 159-й запасной пехотный полк в город Аткарек.

На фронт Чапаев попал в январе 1915 года. Войну закончил в чине фельдфебеля. За проявленную храбрость был награжден Георгиевской медалью и солдатским и Георгиевским крестами трех степеней.

Февральскую революцию встретил в госпитале в Саратове; 28 сентября 1917 года вступил в РСДРП(б). Был избран командиром 138-го пехотного запасного полка, стоявшего в Николаевске.

Организовал уездную Красную гвардию из 14 отрядов. В дальнейшем участвовал в боях с чехословаками и Народно-Армией, у которых отбил Николаевск, переименованный в честь бригады в Пугачевск. С июня 1918 года - начальник 25-й стрелковой дивизии, участвовавшей в Бугульминской и Белебеевской операциях против армии Колчака. Под руководством Чапаева эта дивизия 9 июня 1919 года заняла Уфу, а 11 июля - Уралск.

Василий Иванович Чапаев погиб 5 сентября 1919 года в результате глубокого рейда казаков, увеличившегося неожиданным нападением.

Обстоятельства гибели начдива не вполне ясны. Согласно данным проведенного по горячим следам расследования, раненый Чапаев утонул, пытаясь переплыть реку Урал. Эта версия была принята как официальная и стала широко известной благодаря фильму "Чапаев".

Однако, по другим данным, смертельно раненый начдив был переправлен боишам через реку на плоту, скончался при переправе и был похоронен на берегу. Эта версия не имеет четкого архивного подтверждения, а также вызывает сомнения тем, что соратники впоследствии не позаботились перезахоронить начдива с почестями. Истинность данной версии могло бы подтвердить обнаружение могилы Чапаева, однако участок берега, на котором она предположительно находится, ныне затоплен.



"Чапаев": кадр из фильма.

- вспоминает рассказ отца Галина Панченко.

Несмотря на гибель товарища, Иван Григорьев решил все-таки присоединиться к воинству Чапаева. Но оставить молодую жену отец Галины Ивановны не смог, и они поплыли вместе. В дороге пассажиры, надеющихся присоединиться к дивизии Чапаева, скопил тиф. Недугу не поддались всего несколько человек, в том числе мама Галины Ивановны. Именно она на санях перевозила заболевших в госпиталь и ухаживала за ними. После выздоровления Гавриловы вернулись в Балаково.

Дверь с секретом

Отец занял пост помощника начальника милиции. В тот период был разоблачен множество банд, в том числе и... людоедов.

- На стенах домов в Балакове одно время даже висели объявления, которые предупреждали, что по тротуарам ходить нельзя, только по мостовой. По-